Konkurs polonistyczny — szkota podstawowa 2017/2018. Etap wojewddzki.

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
Model oceniania — etap wojewodzki

Model zawiera przewidywane 1 przykladowe odpowiedzi na zadania otwarte.
Odpowiedzi uczniow moga przybiera¢ rézng forme jezykowa, ale ich sens musi by¢

synonimiczny wobec modelu. Oceniajgc prace ucznia nalezy stosowac¢ punktacje z modelu.

Nr Liczba
zadania Odpowiedz Zasady przyznawania p"“;:"w
punktow zadanie
1. Np. Trurl skonstruowat robota, 1 punkt za poprawng 0-1
ktoéry potrafit tworzyé wszystko na | odpowiedz.
litere n, ale robot odmowit
stanowczo postuszenstwa i nie
stworzyt sodu (natrium). Nie dat si¢
tez przekona¢ swemu
konstruktorowi, by polecenia byty
wydawane w obcych jezykach.
2. 1F 1 punkt za dwie poprawne 0-1
2.P odpowiedzi.
3. Trurl i Klapaucjusz inaczej 1 punkt za wyjasnienie 0-3
rozumieli stowo nic: Trurl jako brak | znaczenia nic wedtug Trurla.
dziatania (nicnierobienie), 1 punkt za wyjasnienie
a Klapaucjusz jako byt — nico$¢, znaczenia nic wedhug
nieistnienie. Maszyna rozumiata nic | Klapaucjusza.
podobnie jak Klapaucjusz. 1 punkt za wyjasnienie
znaczenia nic wedtug maszyny.
4, Cechy, np.: 1 punkt za kazdg ceche 0-3

— uparta, stanowcza, niewzruszona

— zarozumiata, pewna siebie

— proézna, zadna pochwat,

— oboje¢tna na zlo, niewrazliwa

— bezposrednia

(Funkcje ludzkie takie jak

rozumnos$¢, myslenie, moéwienie, sg

btednymi odpowiedziami, gdyz nie
nazywajg cech charakteru).

Uzasadnienie np. :

— postawa wobec prosb
konstruktorow (sod, murkwie)

— oczekuje od Klapaucjusza
uznania, od wyrazenia pochwaty
uzaleznia swoje dziatania

— niszczy wszech§wiat mimo
swiadomosci unicestwienia
konstruktorow i siebie

charakteru z jej adekwatnym
uzasadnieniem.
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— zwraca si¢ do obu
konstruktorow: mdj kochany lub
albo jestes gtupcem, albo glupca
udajesz

Uczen powinien zauwazy¢,

— ze $wiat zostal ocalony dzigki
Klapaucjuszowi, poniewaz
zrezygnowal on z rywalizacji
z przyjacielem (zawis¢), ustapit,
przyznat robotowi wyzszos¢.

1 punkt za poprawna
odpowiedz

B

Argument, np:

— fabuta osnuta na
przewidywanych osiagnig¢ciach
nauki i techniki (konstruktorzy,
maszyna wykonujaca zadania)

— przestrzega si¢ zasad
prawdopodobienstwa (logika
skonstruowanego $wiata - sod
nie jest na n, wigc nie moze
zosta¢ stworzony, nie wszystko
mozna odtworzy¢)

— opisuje wydarzenia
umiejscowione w przysztosci
wobec czasOw autora (maszyny
tworzace wszystko na n jeszcze
nie istniejq)

— zawiera neologizmy zwigzane
z rozwojem techniki, nauki lub
badan nad §wiatem
(antyprotony, antyelektrony,
antyneutrina, antyneutrony
i inne)

— mowi o zagrozeniach rozwoju
nauki i techniki (nieprzemyslane
zlecenie wydane maszynie grozi
unicestwieniem $wiata)

1 punkt za wskazanie B.
1 punkt za kazdy argument

odnoszacy si¢ do tekstu utworu.

0-3

— niemoc — nie + moc
niedosyt — nie +dosyt
(nie+do+syt)
Jako opisanie budowy
stowotworczej traktujemy
poprawny podziat na podstawe i
formant stowotworcze lub podanie
wyrazu podstawowego.
Odpowiedz np. :
Formant nie nadaje stowom
znaczenie braku/ przeciwienstwa,
maszyna zlikwidowata brak, stad

1 punkt za opisanie poprawnej
budowy stowotworczej
podanych dwoéch wyrazow.

1 punkt za podanie znaczenia
uzyskanego przez wskazane
wyrazy dzigki formantowi nie
1 wyjasnienie paradoksu
opisanego w pytaniu.
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uczucie powigkszania si¢
wszechswiata

Przyktadowe synonimy

Niesmak

Synonimy, np. antypatia, awersja,
nieche¢, obrzydzenie, pogarda,
odraza.

Niepospolitos¢

Synonimy, np. niecodziennos¢,
wyjatkowos$¢, oryginalnos¢,
cudownos¢, szczegdlnose,
specyficznos¢.

Niewiedza

Synonimy, np. ciemnota, zacofanie,
nieuctwo, ghupota, analfabetyzm,
ignorancja, ograniczonosc.

1 punkt za poprawne podanie
dwoch synonimow danego

wyrazu.

0-3

Neologizmy

Funkcje:

— wzbogacaja jezyk utworu

— wprowadzaja humor stowa

— czynig $wiat przedstawiony
w utworze bardziej tajemniczym,
niesamowitym, bogatym

— dziataja na wyobrazni¢
czytelnika

— pokazuja, Ze granice poznawania
Swiata nie zostaty jeszcze
osiggniete

1 punkt za nazwanie $rodka
jezykowego.

1 punkt za wskazanie jednej
funkcji.

0-3

10.

— styl naukowy, styl
popularnonaukowy

cechy poparte przyktadami, np.:

— pojecia naukowe (np. lata
Swietlne, teoria wzglednosci,
predkosc¢ swiatla w prozni,
promieniowanie
elektromagnetyczne), stownictwo
abstrakcyjne,

— dane liczbowe (podane
odlegtosci)

— przewaga zdan wielokrotnie
ztozonych (dowolnie wskazane)

— dominacja faktow (komentarz nt.
tresci, tematyki tekstu),

— stownictwo umozliwiajace
podazanie za tokiem
rozumowania (czyli, w zwigzku

z czym, zgodnie, nie jest pewne).

— skazuje stan badan na temat

wielkos$ci wszech§wiata (wyniki

1 punkt za podanie nazwy
stylu.

1 punkt za kazdg ceche stylu
reprezentowanego przez podany
tekst popartg przyktadem.

0-4
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pomiardow, wnioskowanie,

hipotezy)
Nie przyznawano punktow za kilka
przyktadéw do tej samej
odpowiedzi dotyczacej np. tresci,
gdyz istota stylu opiera si¢ na
cechach jezyka (stownictwo,
sktadnia, frazeologia). Gdy
okreslamy cechy stylu wazne jest
przede wszystkim, jak si¢ mowi, a
nie o czym.

11. Np.: Nie jest pewne, czy rozmiar 1 punkt za zacytowanie 0-1
Wszechswiata jest skonczony z tekstu wlasciwego zdania.
czy nieskonczony.
Ewentualnie inne zdanie mowigce o
domniemanym rozmiarze
wszech§wiata. Dobre odpowiedzi
nie dotycza odlegtosci Ziemi od
kranca widzialnego wszech§wiata,
gdyz nie dotycza jego wielkosci.
12. Nadawca: 2 punkty za okreslenie 0-4
— obserwator opowiadajacy o tym, | nadawcow i poparcie
jak postrzega sytuacje np. : w przynajmniej jednym
mgtlach daleczeje sierp ksiezyca | adekwatnym cytatem kazdej
czy Szyje, wpatrzony w zmor udzielonej odpowiedzi.
odmety. Dopuszczalna 2 punkty za okreslenie
odpowiedz: podmiot méwiacy adresatow i poparcie co
— Szewczyk: /Nasci z mej dioni dar | Najmniej jednym adekwatnym
obfity, cytatem kazdej udzielone;j
Niedopuszczalne odpowiedzi: odpowiedzi.
wszyscy ludzie, szewcy- 1 0s. l.mn
(szyjmy, Zyjmy) jest uzywana w
wypowiedzi szewczyka.
Adresat:
— Bog: Boze oblokow, Boze rosy,
— Ludzie: Wiec szyjmy
Dopuszczalna odpowiedz:
czytelnicy
13. — Woyraza pozytywne uczucia, np. | 1 punkt za funkcje. 0-2
sympati¢ 1 punkt za cytat.
Wyraza politowanie, Cytat adekwatny do
wspolczucie, mizerno$é, matosé, | przedstawionej funkcji.
zwlaszcza wobec Boga i
wiecznosci
Liczy sie kazda odpowiedz majaca
potwierdzenie w adekwatnie
zinterpretowanym cytacie.
14, — Latarnia si¢ na palcach 2 punkty za podanie uosobienia | 0-4

wspina...— nNp. piekno $wiata,

1 okres$lenia funkc;ji.
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basniowos¢, wysoko$¢ |
smuktos¢ latarni.

— Abys nie chadzat w niebie bosyl|

stop nie ranit o biekity! Lub:
stopa Boga” —np.
uczlowieczenie Boga, utatwienie
pojmowania Boga, troska

0 Najwyzszego, naiwnos¢
bohatera, ludowy punkt
widzenia,

— Niech duchy, palgc gwiazd

pochodnie,/Powiedzq kiedys

W chmur powodzi — np. naiwne
wyjasnienie zjawisk
kosmicznych, poetyckie
okreslenie pojawiania sie,
migotania gwiazd

1 punkt za podanie uosobienia
bez okreslenia funkcji lub

z blednym jej okresleniem.
Niepoprawny wybor uosobienia
skutkuje nieprzyznaniem
punktu za funkcje.

15. A 1 punkt za poprawng 0-1
odpowiedz.
16. 1-P 1 punkt za dwie poprawne 0-1
2-F odpowiedzi.
17. Np. 1 punkt za okreslenie sensu 0-2
— uznanie zycia jako warto$ci zycia wskazanego w utworze.
— dazenie do celu 1 punkt za odniesienie si¢ do
lub: utworu.
— praca
— poszukiwanie Boga
Odwotanie do utworu: postawa
szewczyka, podejmowana praca.
Uznajemy cytaty.
18. Np. 1 punkt za dwa poprawne 0-1
Refren ten podkresla okreslenia funkcji refrenu.
basniowo$¢, malarskos¢ i
emocjonalno$¢ utworu. Ukazuje
prace szewczyka jako efektywna
1 tworcza. Podkresla przestanie
utworu.
Nadaje calemu utworowi
charakter piesni.
19. Nie ocenia si¢ kategorii II, III, IV, jeSli praca nie jest
opowiadaniem, jesli nie odnosi si¢ do tematu sztucznej | 0-10

inteligencji lub nie spelnia kryterium objetosci.

I Tresé (0-4)
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4 punkty:

wyrazista, urozmaicona fabuta (obecnos¢ niektorych elementow
takich jak: zawigzanie akcji, zwrot akcji, punkt kulminacyjny,
dialog, elementy opiséw innych niz opis miejsca)-

co najmniej dwie cechy konstrukcji i jeden inny element)

Fabuly nieurozmaicone przedstawiaja zdarzenia bez budowania
napi¢cia, monotonnie, zblizajg si¢ do relacjonowania faktow),

wydarzenia ukazane w sposéob przyczynowo - skutkowy (nie chodzi
0 nastepstwo w czasie, a o wynikanie zdarzen z poprzednich),
obecnos¢ elementéw charakterystyki bohaterow (bezposredniej

lub posredniej),

elementy opisu miejsca akcji

wyraziste przestanie (niekoniecznie sformutowane wprost)
obecnos$¢ cech utworu fantastycznonaukowego

funkcjonalna narracja (konsekwentnie w 1 os. lub 3 0s., zmiany
tylko uzasadnione kompozycyjnie lub fabularnie np. historicum
praesens).

3 punkty
wyrazista i urozmaicona fabuta (2-3 cechy wskazane wyzej bez

podziatu na konstrukcyjne i inne)

wydarzenia ukazane w sposob przyczynowo-skutkowy
obecnos$¢ elementow charakterystyki bohaterow
elementy opisu miejsca akcji

obecnos$¢ cech utworu fantastycznonaukowego
zaktocenia w toku narracyjnym.

2 punkty
wyrazista fabuta (bez urozmaicenia)

zaklocenia w toku przyczynowo-skutkowym
elementy opisu miejsca akcji

obecnos¢ cech utworu fantastycznonaukowego
zaktocenia w toku narracyjnym.

1 punkt
praca opowiada o wydarzeniach

zaktocenia w toku przyczynowo-skutkowym
obecnos$¢ przynajmniej jednej cech utworu fantastycznonaukowego
zakldcenia w toku narracyjnym.

0 punktéw
tekst nie jest opowiadaniem.

I1. Styl wypowiedzi

2 punkty
Styl funkcjonalny, dostosowany do intencji nadawcy i sytuacji

0-2
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komunikacyjnej.

Funkcjonalne stosowanie srodkow stylistycznych np. neologizmoéw,
terminéw naukowych, technicznych, epitetéw 1 in.

1 punkt

Styl funkcjonalny, dostosowany do intencji nadawcy i sytuacji
komunikacyjnej.

III. Jezyk 0-2

2 punkty

Jezeli praca jest poprawna pod wzgledem sktadniowym; uczen
popeknit najwyzej dwa btedy jezykowe (fleksyjne lub leksykalne, lub
frazeologiczne, jesli zostat popetniony btad sktadniowy nie mozna
przyznac petnej punktacji).

1 punkt

Jezeli uczen popehnit najwyzej cztery bledy jezykowe (fleksyjne,
sktadniowe, leksykalne lub frazeologiczne).

0 punktow

Jezeli uczen popetnit wiecej niz cztery btedy (fleksyjne lub
sktadniowe, lub leksykalne, lub frazeologiczne).

IV. Zapis 0-2
Ortografia

1 punkt — praca bezbtedna lub jezeli uczen popehit najwyzej jeden
btad ortograficzny.

Interpunkcja

1 punkt — praca bezbtedna lub jezeli uczen popetnit najwyzej dwa
btedy interpunkcyjne.

RAZEM PUNKTOW 50

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

e Kazdy poprawny sposob rozwigzania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany za
prawidlowy 1 uczen otrzymuje maksymalng liczb¢ punktow.

o Tres¢ 1 zakres odpowiedzi ucznia powinny wynika¢ z polecenia i by¢ poprawne pod
wzgledem merytorycznym.

e Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej 1 powszechnie stosowane]
terminologii zgodnej z zakresem merytorycznym przedmiotu konkursowego.

e Za odpowiedzi w zadaniach przyznaje si¢ wylgcznie punkty catkowite.
Nie stosuje si¢ punktow utamkowych.

e Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 50.



